

深耕沃野 兴业富民

——“十四五”时期平凉市聚力打造西部现代精品农业样板区综述



在崆峒区白水镇打虎村宜惠源育苗基地，工人给蔬菜幼苗浇水。姚志强

田丽媛 张霞

初冬时节，穿行于平凉的山川塬峁，扑面而来的是现代农业发展的滚滚热浪。

在庄浪县万泉镇的万亩苹果标准化生产基地，现代化智能分选线全速运转；崆峒



灵台县辣椒喜获丰收。



华亭市东华镇黎明川蔬菜基地。

区泾河川区的万亩现代农业产业园内，2700座日光温室里绿意盎然，果蔬长势喜人……这正是平凉市在“十四五”时期聚力打造西部现代精品农业样板区的生动剪影。

“十四五”以来，平凉市大力实施优势特色产业扩量、提质、延链、增效“四项行动”，以建设“四基地两区”为支撑，统筹

推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，推动特色优势产业迈上新台阶。

数据显示，今年前三季度，平凉市一产增加值增长5.5%，农村居民人均可支配收入达到10166元、增长6.5%，产业振兴的成效正转化为农民实实在在的获得感。

政策科技双驱动 夯实产业根基

产业要发展，政策与科技犹如车之两轮、鸟之双翼。

“从果品收购到冷链仓储，各个环节的资金需求都能得到精准匹配。”甘肃德美地缘现代农业集团有限公司总经理田选宾感慨道，“如今金融机构不仅主动上门，还针对收果、贮藏等不同环节提供定制化融资方案，有效破解了农业企业的季节性资金难题。”

作为静宁苹果产业的龙头企业，德美地缘依托“短期周转+中长期项目”的组合信贷模式，成功获得涉农优惠利率贷款，为企业链延伸注入了源源不断的金融“活水”。这种“量体裁衣”式的服务，正是平凉市强化政策保障、优化营商环境的缩影。

政策保障是产业发展的坚实根基。平凉市全面落实《平凉红牛、静宁苹果产业高质量发展实施方案（2023—2026年）》《泾汭河川区设施蔬菜现代农业产业园建设实施方案》等系列文件，出台加快推进产业高质量发展的若干政策，为全产业链发展提供了坚实的制度保障。

同时，持续深化产业链链长制，按季度召开现场推进会，一线督导任务落实，推动工作力量和项目资金向特色产业集聚。据统计，今年共争取中央和省级衔接资金15.33亿元，其中用于产业发展达9.55亿元，占比62%；统筹使用中省涉农专项资金9.01亿元，投入产业发展3.9亿元。此外，成功争取省级现代寒旱特色农业先行基地项目13个，总投资2.53亿元，为产业提质升级注入了强劲动能。

科技是产业的“催化剂”。九月是苹果品质形成的关键期。在静宁县城川镇与威戎镇的果园



庄浪县省级马铃薯现代农业产业园。姚志强

优化布局强链条 提升体系效能

立足资源禀赋，优化产业布局，延伸产业链条，是平凉现代农业发展的关键路径。

走进崆峒区大寨乡，连片的青贮玉米地里机声隆隆，收割机开足马力作业。粉碎后的饲草通过传送带装入运输车，运往青贮池进行封贮发酵。这些营养丰富的“营养餐”将成为平凉红牛越冬的优质“口粮”。

“饲料足了，牛就养得好，我们越干越有信心！”养殖大户马孝忠脸上洋溢着丰收的喜悦。通过合作社流转1100余亩土地规模化种植青贮玉米，他今年预计可收储饲料3500余吨，为200多头红牛备足了越冬“口粮”。

以红牛产业为代表，平凉正系统推进特色农业布局优化与链条延伸。全市立足不同区域资源禀赋和发展潜力，统筹规划建设绿色标准化种养基地：

牛产业坚持“小群体、大规模”与“万千百十”扩繁计划并举，产业基础不断夯实。今年前三季度，全市牛饲养量达96.48万头，出栏量40.66万头。

果产业在稳定150万亩果园面积的同时，突出老旧果园改造和标准化管理。今年全市更新改造老旧果园16.01万亩，矮化密植果园达39.27万亩，建成水肥一体化果园11.61万亩。

菜产业坚持生产园区化、单品规模化，以泾汭河川区设施蔬菜现代农业产业园创建为核心，加快“两带七片”蔬菜生产集中区建设。今年前三季度，全市种植蔬菜56.99万亩、产量90.15万吨，同比分别增长4.9%和5.4%。

薯产业以庄浪县为中心，建立“庄薯”系列脱毒薯繁育基地30万亩，发展商品薯50万亩。

药产业重点建设独活、大黄等道地药材标准化示范基地，扩大林麝、麝香等药用动物养殖。今年全市中药材种植面积扩大到9.5万亩，同比增长11.5%。

延伸产业链，提升价值链。平凉市坚持把做强农产品加工业作为提升农业价值的重要措施，实施“引大引强引头部”行动，累计培育市级以上龙头企业195户。其中，国家级4户、省级53户，年经营收入超80亿元。

今年，平凉市扶持建设农产品初、精深加工生产线23条，加快推进切割菜、净菜、冻干菜等加工。泾川县汭丰绿康农业公司被农业农村部认定为第一批全国设施种植业创新引领主体，实现了全市蔬菜加工环节的率先突破。

目前，全市农产品冷藏保鲜储藏能力达139.5万吨，居全省前列，带动关联企业289户，农产品就地加工转化率达65%，基本形成产加销、贮运服一体化发展格局。崆峒区（平凉红牛）国家现代农业产业园、静宁和庄浪苹果产业集群、庄浪马铃薯产业集群等产业融合项目有序推进，华亭市现代农业（平凉红牛）产业园成功认定为省级现代农业产业园，崇信县获批实施国家农村产业融合发展项目。



静宁果农通过电商平台销售苹果。司磊

品牌引领拓市场 增强产品影响力

品牌的品质支撑。

市场开拓力度持续加大。平凉创新建立“展会矩阵+城市展厅+电商集群”驱动模式，持续加大“甘味”农产品宣传推介，加快推进“甘味出陇”。2024年以来，组织涉农企业参加“甘味入湘”“甘味入津”“甘味入鲁”和农交会、绿博会等各类型展会50多场次。线下布局加快，“甘味”农产品平凉展销中心加快建设，累

计在一、二线城市开设农特产品专卖店、直营店和农超专柜300多家。

线上渠道不断拓展，在电商平台新设旗舰店16家，农产品线上销售额达到36亿元，全市特色农产品线上下融合

的立体营销网络基本形成。

放眼平凉大地，从智能化的加工车间到活跃的电商平台，从集中连片的种养基地到遍布全国的品牌直营门店，一幅产业兴、农民富、乡村美的壮美画卷正在徐徐铺展。通过持续深化产业链、价值链、供应链“三链”协同，平凉不仅夯实了乡村振兴的产业根基，更探索出了一条西部寒旱地区农业现代化的特色路径。

站在新的起点，平凉将以更加昂扬的姿态，持续推动农业高质量发展，聚力打造西部现代精品农业样板区，让更多“甘味”农产品走出甘肃、走向世界，为全面推进乡村振兴谱写更加绚丽的时代篇章。



崇信县东庄现代农业示范园。